

образомъ они не только не служатъ бременемъ для общества, но и весьма полезны ему. Въ этомъ ихъ радость, въ этомъ ихъ утѣшеніе.

У насъ, въ нашемъ Отечествѣ, составилось *Общество для призрѣнія слѣпыхъ*; оно находится подъ покровительствомъ Государыни Императрицы и потому называется *МАРИИНСКИМЪ*. Общество это поставило своею цѣлю и стремится, чтобы дать слѣпымъ возможность трудиться, научить ихъ ремесламъ и искусствамъ, къ какимъ они способны и склонны. Если же есть между слѣпцами почему либо неспособные къ работамъ, то имъ даются средства къ жизни среди ихъ знакомыхъ и родныхъ, или же они помѣщаются въ богадѣльни.

Но для того, чтобы этимъ разумнымъ и благодѣтельнымъ путемъ облегчить участь несчастныхъ слѣпцовъ какъ можно въ большемъ числѣ не достаточны труды и готовность къ тому нѣсколькихъ лицъ; нужно общее содѣйствіе благому дѣлу. Это содѣйствіе можетъ быть оказано съ нашей стороны посильными приношеніями, за которыми и обращается къ намъ Маріинское Общество въ настоящее время.— Вотъ кружка, въ которую собираются подаянія въ пользу слѣпыхъ. Слѣдуя примѣру милосердія Спасителя нашего Господа Иисуса, подадимъ, братъ, въ пользу несчастныхъ слѣпыхъ, кто сколько можетъ, чтобы облегчить ихъ горькую участь. Аминь.

Р Ѣ Ч Ъ*),

сказанная благочиннымъ священникомъ Іоанномъ Борзакоскимъ, въ день празднованія пятидесятилѣтняго юбилея протоіерея Иллариона Пастернацкаго.

Ваше Высочоблагословеніе,
Отецъ Протоіерей.

Въ нынѣшній день ты видишь вокругъ себя меньшихъ

*) См. № 10 Мин. Еп. Вѣд.

братій, собравшихся почтить твое пятидесятилѣтнее служеніе церкви и отечеству. Не на каждаго изъ насъ упадетъ такой благодатный жребій! Многотрудная и разнообразная пастырская дѣятельность требуетъ не только силъ тѣлесныхъ, но особенно душевныхъ, дающихъ пастырю церкви возможность приобрести уваженіе и почетъ. Всеблагій Богъ одарилъ тебя какъ тѣмъ, такъ и другимъ. Не даромъ ты прожилъ на свѣтѣ до 75 лѣтъ, не даромъ каждый видитъ въ тебѣ примѣрнаго пастыря. Пастырю церкви очень часто приходится испытывать, что его всѣ заботы, труды и занятія не приносятъ желанныхъ результатовъ: не мало огорченій и неприятностей, не мало скорбей и горя приходится пастырю переносить во имя Христова. Но ты и среди самыхъ горестей и всѣхъ возможныхъ неблагопріятныхъ обстоятельствъ благодушествовалъ, — будучи убѣжденъ, что если какія нибудь неприятности въ жизни твоей и случились, то на это была воля Божія; ты опытно узналъ, что счастье — опасный и коварный другъ; ты въ своей жизни испыталъ и сладость и горестъ; ты своею жизнію, своимъ благоразумнымъ обращеніемъ служилъ и служишь всѣмъ и каждому изъ насъ образцомъ въ жизни. Всѣмъ извѣстна твоя работа въ вертоградѣ Христовомъ, всѣхъ и каждаго ты наставлялъ на путь правды и истины. Извѣстна также и забота твоя и попеченіе о своихъ чадахъ, которыми тебя Господь Богъ одарилъ какъ Боголюбиваго человека, и изъ которыхъ ты воспиталъ и добрыхъ христіанъ, храбрыхъ и честныхъ воиновъ, честныхъ гражданъ, а одного изъ нихъ младшаго и пріемникомъ себѣ въ достойнаго служителя престола Божія. Въ сей знаменательный день, чѣмъ же почтимъ тебя какъ примѣрнаго пастыря церкви и отца семейства?

Собравшіеся твои собратія оказываютъ тебѣ почетъ, а многочисленное собраніе прихожанъ ввѣренной тебѣ паствы доказываетъ ихъ расположенность къ тебѣ за твою усердную работу въ дѣлѣ твоей пастырской дѣятельности; пріѣздъ

твоихъ родныхъ и дѣтей, собравшихся почтить тебя съ симъ знаменательнымъ днемъ, тоже доказываетъ ихъ искреннюю любовь, преданность и благодарность къ тебѣ за твое о нихъ попеченіе.

Такова тебѣ наша признательность и доказательство нашего глубокаго уваженія къ тебѣ за твою полувѣковую, многосложную, многотрудную и полезную дѣятельность въ вертоградѣ Христовомъ.

Духовенство ввѣреннаго мнѣ округа приноситъ тебѣ въ сей знаменательный день якону Христа Спасителя. Приме же отъ меня сей образъ и моли Всеблагаго Бога о ниспосланіи и намъ тѣхъ дарованій, которыми такъ щедро наградила тебя Господь Вседержитель.

Искренно любящій и почитающій тебя меньшій твой собратъ, благочинный, священникъ *Іоаннъ Борзаковский*.

Объ открытіи воскресныхъ школъ при нашихъ женскихъ училищахъ.

При многихъ епархіальныхъ женскихъ училищахъ, какъ и при семинаріяхъ, давно уже открыты воскресныя школы. Наши женскія духовныя училища—Минское и Паричское—существуютъ уже цѣлые десяти лѣтъ, а воскресныхъ школъ при нихъ до сего времени почему-то не открыто. А между тѣмъ эти школы могли бы приносить значительную пользу какъ воспитанницамъ означенныхъ училищъ, такъ и обществу.

Воспитанницамъ воскресныя школы могли бы приносить пользу въ двухъ отношеніяхъ. Въ числѣ обязательныхъ предметовъ для изученія въ епархіальныхъ училищахъ поставлена и педагогика. Она трактуетъ между прочимъ и о различныхъ методахъ преподаванія въ элементарныхъ школахъ. Но предлагать воспитанницамъ въ теоріи различные методы преподаванія безъ практической провѣрки пригодности